
平成27年度（2015年度）日本留学試験

総合科目
（８０分）

試験全体に関する注意

１．係員の許可なしに，部屋の外に出ることはできません。

２．この問題冊子を持ち帰ることはできません。
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※ 試験開始の合図があったら，必ず受験番号と名前を記入してください。
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問１ 次の会話を読み，下の問い⑴～⑷に答えなさい。

よし子：2014年９月，
１
スコットランド（Scotland）の独立の是非を問う

２
住民投

票が実施されましたね。

先 生：はい。結果は反対が約55％を占め，独立は否定されました。しかし，事前の

世論調査では賛成派が反対派を上回るほど
３
分離独立運動は大いに盛り上が

りました。

よし子：スコットランドはかつて独立国でしたね。

先 生：そうです。しかし，1707年に事実上イングランド（England）に併合される

かたちになりました。

よし子：分離独立運動の背景には，こうした歴史的経緯の他に，
４
経済や産業，通貨

の問題などもあると聞きました。

先 生：その通りです。さまざまな要因が関係しているのです。

⑴ 下線部１に関して，スコットランドに該当する地域として正しいものを，次の地図

中の①～④の中から一つ選びなさい。

①

②

③

④
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⑵ 下線部２に関して，次の文章中の空欄 a ， b に当てはまる語の組み合わせと

して最も適当なものを，下の①～④の中から一つ選びなさい。

⑶ 下線部３に関して，イギリス（UK）と同様に分離独立の問題を抱える国と地域の

組み合わせとして正しいものを，次の①～④の中から一つ選びなさい。

日本における住民投票は，地方自治における a の一形態である。地方自治法

では，例えば，有権者から一定数以上の署名を集めることによって首長の解職を請

求できるという b が規定されている。

イニシアティブ間接民主制④

イニシアティブ直接民主制③

リコール間接民主制②

リコール直接民主制①

ba

カタルーニャオーストリア④

バスクポルトガル③

ケベックカナダ②

フランドルフランス①

地域国

注) フランス（France），フランドル（Flanders），カナダ（Canada），ケベック（Quebec），

ポルトガル（Portugal），バスク（Basque），オーストリア（Austria），カタルーニャ（Catalonia)

総合科目－2
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問２ 次の会話を読み，下の問い⑴～⑷に答えなさい。

よし子：今日の講義は，グローバル化についてでしたね。

先 生：はい。グローバル化と，その背後にある
１
「新自由主義」と言われる市場重

視の思想について話しました。近年，巨額の資本が
２
国境を越えて移動する

ようになりましたが，そうした現象もグローバル化の表れの一つです。

よし子：それによる影響にはどのようなことがありますか。

先 生：各国政府は
３
外国の企業や資本を引き付けるための政策をとろうとします。

そうした政策が，国内の労働者の生活を悪化させる場合もあります。これは，

４
社会権的基本権に影響を及ぼす可能性があります。

⑴ 下線部１に関して，次の文章中の空欄 a ， b に当てはまる人名の組み合わせ

として正しいものを，下の①～④の中から一つ選びなさい。

1970年代末に成立したイギリスの a 政権は，新自由主義に基づく政策をおこ

なった。日本では，1980年代に b 政権の下で同様の改革がおこなわれ，国有鉄

道の民営化などが実現した。

小泉純一郎マーガレット・サッチャー④

中曽根康弘マーガレット・サッチャー③

小泉純一郎トニー・ブレア②

中曽根康弘トニー・ブレア①

ba

注) トニー・ブレア（Tony Blair），マーガレット・サッチャー（Margaret Thatcher）

総合科目－4
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⑵ 下線部２に関して，国境は河川や山脈などに沿って設定される自然的国境と，緯線

や経線によって設定される人為的国境に区分される。自然的国境の例である山脈とそ

れによって分けられる二つの国の組み合わせとして正しいものを，次の①～④の中か

ら一つ選びなさい。

⑶ 下線部３の政策の例として最も適当なものを，次の①～④の中から一つ選びなさい。

① 有害物質の排出規制を強化する。

② 法人税の税率を引き下げる。

③ 高齢者向けの福祉を充実させる。

④ 外国人労働者の受け入れを制限する。

⑷ 下線部４の「社会権的基本権」を世界で最初に定めた憲法として正しいものを，次

の①～④の中から一つ選びなさい。

① フランスの1791年憲法

② 日本国憲法

③ アメリカ合衆国憲法

④ ワイマール憲法（Weimar Constitution）

アメリカとカナダアパラチア山脈（Appalachian Mountains)④

ブラジルとアルゼンチンアンデス山脈（Andes）③

フランスとスペインピレネー山脈（Pyrenees）②

ロシアとフィンランドウラル山脈（Ural Mountains）①

国山脈

注) ロシア（Russia），フィンランド（Finland），スペイン（Spain），ブラジル（Brazil），

アルゼンチン（Argentina），アメリカ（USA）

総合科目－5
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問３ 経済思想とそれを唱えた学者に関する記述として最も適当なものを，次の①～④の

中から一つ選びなさい。

① アダム・スミス（Adam Smith）は，政府による生産調整や生産物価格の引き上

げを主張した。

② フリードマン（Milton Friedman）は，福祉国家という理念を唱え，規制強化や

「大きな政府」を求めた。

③ シュンペーター（Joseph Schumpeter）は，経済発展の原動力は技術革新（イノ

ベーション）にあると主張した。

④ マルサス（Thomas Robert Malthus）は，資本家による労働者の搾取や恐慌の

必然性など資本主義の根本的矛盾を指摘した。

問４ 市場機構や需要と供給に関する記述として最も適当なものを，次の①～④の中から

一つ選びなさい。

① 市場で超過供給が生じると，価格が下落することによって均衡価格へ向かう。

② 均衡価格よりも高い水準に価格が規制されると，超過需要が生じる。

③ 家計の所得が増えると，需要曲線は常に左に移動する。

④ 企業が技術革新で生産コストの削減に成功すると，供給曲線は常に左に移動する。

総合科目－6
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問５ 1980年代の日本経済に関する次の文章中の空欄 a ， b に当てはまる語の組み

合わせとして最も適当なものを，下の①～④の中から一つ選びなさい。

プラザ合意（Plaza Accord）を受け，急激な円高が進行した。その結果，日本経済は

a が減り，その後不況となった。そのため，日本銀行は公定歩合を段階的に b など，

景気回復を図った。このことが，後に「バブル景気」と呼ばれる好景気の始まりとなった。

問６ 日本の銀行制度に関する記述として最も適当なものを，次の①～④の中から一つ選

びなさい。

① 日本銀行は，市中銀行からだけでなく，大企業からも預金を受け入れている。

② 市中銀行は，貸し出し以外にも国債や株式を売買して資金を運用している。

③ 日本で流通している紙幣は，日本銀行だけでなく市中銀行によっても発行されて

いる。

④ 赤字国債の多くは直接日本銀行によって購入され，その後，市中銀行に売却され

ている。

引き下げる輸出④

引き上げる輸出③

引き下げる輸入②

引き上げる輸入①

ba
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問７ 次のグラフは，日本，フランス，ドイツ（Germany），韓国（South Korea）にお

けるGDPに占める公共投資比率の推移を示したものである。グラフ中のＡ～Ｄの中

で日本を示すものはどれか。正しいものを，下の①～④の中から一つ選びなさい。

① Ａ

② Ｂ

③ Ｃ

④ Ｄ

問８ 株式会社や株主に関する記述として最も適当なものを，次の①～④の中から一つ選

びなさい。

① 株式会社の最高意思決定機関は，取締役会である。

② 株主は，自分が出資した会社の債務について無限の責任を負う。

③ 株式会社は，赤字でも株主に配当をおこなわなければならない。

④ 株主総会で株主は，原則として保有株数に応じた議決権を有する。

％
7.0

6.0

5.0

4.0

3.0

2.0

1.0

0.0
1996 1998 2000 2002 2004 2006 2008 2010 年

『平成25年度 国土交通白書』より作成

Ｄ

Ｃ

Ｂ

Ａ
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問11 次の文章中の空欄 a ～ c に当てはまる語の組み合わせとして最も適当なもの

を，下の①～④の中から一つ選びなさい。

1963年に日本はGATT11条国に，翌年にはIMF８条国に移行した。GATT11条国と

は国際収支悪化を理由に a ができない国であり，IMF８条国とは b ができない国

のことである。また1964年には c に加盟し資本の自由化を進めた。

問12 G20に関する記述として最も適当なものを，次の①～④の中から一つ選びなさい。

① G20は，二度の石油危機を経て，1970年代末に初めて開催された。

② G20には，主要国首脳会議（G8）の参加国は含まれていない。

③ G20は，構成国としてBRICSと呼ばれる５か国を含んでいる。

④ G20は，地球温暖化問題に対する国際的な連携と協力の推進を目的としている。

国際連合（UN)為替制限輸入制限③

OECD輸入制限為替制限②

経済協力開発機構（OECD)為替制限輸入制限①

cba

 

UN輸入制限為替制限④

注) GATT（関税及び貿易に関する一般協定），IMF（国際通貨基金)

総合科目－10
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総合科目－11

問13 次の表は，日本，韓国，アメリカ，フランス，中国の65歳以上人口が総人口に占め

る割合の推移と予測を示したものである。表中のＡ～Ｄに当てはまる国名の組み合わ

せとして正しいものを，下の①～④の中から一つ選びなさい。

29.533.625.021.939.92060

25.632.824.921.238.82050

23.329.624.920.936.12040

16.523.323.119.931.62030

12.015.720.316.229.12020

8.211.116.813.122.82010

7.07.316.112.417.32000

5.95.014.012.512.01990

5.23.913.911.39.11980

4.03.312.99.87.11970

4.03.711.69.25.71960

4.52.911.48.34.91950

中国ＤＣＢＡ年

単位：％

『平成23年度 国土交通白書』より作成

推
計
値

フランスアメリカ日本韓国④

アメリカ韓国フランス日本③

フランス日本アメリカ韓国②

韓国フランスアメリカ日本①

ＤＣＢＡ
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問14 日本標準時は東経135度の標準時間帯に基づいている。東経135度の対極にある経線

上の時刻は，日本とどれくらいの時差があるか。日本の時刻から見た場合の時差とし

て最も適当なものを，次の①～④の中から一つ選びなさい。ただし，サマータイム

（夏時間）は考慮しないものとする。

① ９時間進んでいる

② ９時間遅れている

③ 12時間進んでいる

④ 12時間遅れている

総合科目－12
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問16 次の地図中のＡ～Ｃの地域には，ヨーロッパ（Europe）で特徴的な海岸地形が見

られる。それぞれの地形の名称の組み合わせとして最も適当なものを，下の①～④の

中から一つ選びなさい。

Ａ

Ｂ

Ｃ

エスチュアリーリアス海岸フィヨルド④

リアス海岸エスチュアリーフィヨルド③

フィヨルドエスチュアリーリアス海岸②

リアス海岸フィヨルドエスチュアリー（三角江)①

ＣＢＡ

注) エスチュアリー（estuary），フィヨルド（fjord），リアス海岸（ria coast)

総合科目－14
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問17 アメリカは独立後，大西洋側から太平洋側へと国土を拡大していった。太平洋に面

する州と大西洋に面する州の組み合わせとして正しいものを，次の①～④の中から一

つ選びなさい。

問18 次の三角図は，2013年における日本，イギリス，タイ（Thailand)，トルコ（Turkey)

の産業別就業人口構成比（％）を示したものである。タイに当てはまるものとして最

も適当なものを，次の三角図中の①～④の中から一つ選びなさい。

マサチューセッツカリフォルニア④

ミシガンカリフォルニア③

マサチューセッツテキサス②

ミシガンテキサス①

大西洋側の州太平洋側の州

注) テキサス（Texas），ミシガン（Michigan），マサチューセッツ（Massachusetts），

カリフォルニア（California）

100 0

第

業

二
次
産

第

業

一
次
産

％

100 0％
0 100

％

第 三 次 産 業

③

②

①

『データブック オブ・ザ・ワールド 2015年版』より作成

④

総合科目－15

『ILOSTAT Database』より作成
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問19 1789年のフランス人権宣言の内容に含まれていない事柄を，次の①～④の中から一

つ選びなさい。

① 所有権

② 立憲主義

③ 男女平等

④ 国民主権

問20 議決方式には，過半数の賛成を必要とするもの，３分の２以上の賛成を必要とする

ものなど，さまざまなものがある。その中で，全員に拒否権があるのと同じ結果にな

る議決方式が採用された機関として最も適当なものを，次の①～④の中から一つ選び

なさい。

① 国際連合の安全保障理事会

② 国際連合の総会

③ 国際通貨基金の理事会

④ 国際連盟（League of Nations）の総会

問21 議院内閣制に関する説明として最も適当なものを，次の①～④の中から一つ選びな

さい。

① 原則として，立法府の多数派が内閣を組織して行政を担う。

② 議会の議長が閣僚を指名して内閣を組織する。

③ 選挙で第一党になった政党によってのみ内閣を組織する。

④ 内閣は，議会から不信任された場合，必ず総辞職しなければならない。

総合科目－16
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問22 日本国憲法は，自由権の一つとして身体の自由を保障している。身体の自由に含ま

れる権利として最も適当なものを，次の①～④の中から一つ選びなさい。

① 勤労権

② 参政権

③ 黙秘権

④ 知的財産権

問23 日本では，現代社会の変化によって「新しい人権」が主張され，定着するようにな

ってきている。「新しい人権」とされる権利の名前とその内容の組み合わせとして最

も適当なものを，次の①～④の中から一つ選びなさい。

国民が政治や行政についての情報に接することのできる権利プライバシー権④

自分の容姿を許可なく他人に撮影・描写・公表等されない権利肖像権③

人がその住む環境を自由に決定し，変更する権利環境権②

私生活上の秘密と名誉を第三者に侵害されない権利知る権利①

権利の内容権利の名前

総合科目－17
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問24 アメリカの連邦制の説明として最も適当なものを，次の①～④の中から一つ選びな

さい。

① 各州は独自の憲法，政府，議会，裁判所，軍隊，通貨を有している。

② 連邦上院は，各州政府が推薦した議員から構成される。

③ 大恐慌を契機として，州政府の権限が一層拡大し，連邦政府の権限は一層縮小し

た。

④ 13のイギリスの植民地が独立を宣言し，その後連邦憲法を制定して連邦制国家へ

と発展した。

問25 日本では，1997年に臓器移植法が制定され，2009年に改正された。この改正に関す

る記述として最も適当なものを，次の①～④の中から一つ選びなさい。

① 脳死と判定された15歳未満の子供からの臓器提供が可能になった。

② 親族への優先提供が禁止された。

③ 移植コーディネーターを通じた臓器の売買が可能になった。

④ 脳死判定を受けた本人が拒絶の意思を表示していても，家族の承諾があれば臓器

提供が可能になった。

総合科目－18
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問26 国際連合憲章第１条に規定されている国際連合の目的として適当でないものを，次

の①～④の中から一つ選びなさい。

① 国際の平和及び安全を維持すること

② 国境に関係なく，自由，安全及び正義を世界中の人に提供すること

③ 人民の同権及び自決の原則の尊重に基礎をおく諸国間の友好関係を発展させるこ

と

④ 経済的，社会的，文化的または人道的性質を有する国際問題を解決することにつ

いて，国際協力を達成すること

問27 地球環境問題であるオゾン層の破壊に対する本格的な取り組みは，1980年代に始ま

った。その一つの取り組みの成果として，1987年に採択された取り決めがある。その

取り決めとして正しいものを，次の①～④の中から一つ選びなさい。

① 京都議定書

② モントリオール議定書（Montreal Protocol）

③ ラムサール条約（Ramsar Convention）

④ ワシントン条約（Washington Convention）
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問28 18世紀末のフランス社会は，第一身分，第二身分，第三身分で構成されていたと言

われる。第三身分の説明として最も適当なものを，次の①～④の中から一つ選びなさ

い。

① 総人口の９割以上を占め，納税義務がなかった。

② 総人口の９割以上を占め，納税義務を負っていた。

③ 総人口の１割以下であり，納税義務がなかった。

④ 総人口の１割以下であり，納税義務を負っていた。

問29「諸国民の春」とも呼ばれる1848年の諸革命に関する記述として最も適当なものを，

次の①～④の中から一つ選びなさい。

① イギリスでは，議会が専制政治をおこなう国王を追放し，国民の諸権利を認める

新しい国王が迎えられた。

② ドイツでは，軍備増強を要求する水兵が反乱を起こし，皇帝は退位し，ドイツ共

和国が成立した。

③ フランスでは，パリ（Paris）民衆の蜂
ほう
起
き
により市街戦が起こった後，国王が退

位し，共和派が臨時政府を樹立した。

④ ロシアでは，農民の蜂起をきっかけとして共産党が武装蜂起し，ソ連（USSR）

が成立した。
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問30 第一次世界大戦後の国際協調や軍備縮小に関する記述として最も適当なものを，次

の①～④の中から一つ選びなさい。

① ワシントン（Washington,D.C.）会議の結果，日米安全保障条約は解消された。

② ロンドン（London）海軍軍縮会議の結果，潜水艦の保有が禁止された。

③ ロカルノ（Locarno）条約によって，ドイツとソ連の国交が樹立された。

④ パリで調印された不戦条約（Kellogg-Briand Pact）では，国際紛争解決の手段

としての戦争を放棄することが宣言された。

問31 1960年にはアフリカ（Africa）で多くの独立国が誕生した。この年に独立した国と

して正しいものを，次の①～④の中から一つ選びなさい。

① エジプト

② ナイジェリア（Nigeria）

③ エチオピア（Ethiopia）

④ 南アフリカ（South Africa）
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問32 1980年代に起こった社会主義体制の崩壊に関する記述として最も適当なものを，次

の①～④の中から一つ選びなさい。

① ハンガリー（Hungary）では独裁者が処刑され，その結果共産党支配が終わっ

た。

② ユーゴスラビア（Yugoslavia）では，ティトー（Tito）の指導の下で複数政党

制が導入された。

③ ポーランド（Poland）では民主的な選挙が実施され，その結果共産党支配が終

わった。

④ ソ連ではクーデターにより権力を握ったエリツィン（Boris Yeltsin）が共産党

を非合法化した。

総合科目の問題はこれで終わりです。解答欄の ～ はマークしないでくだ

さい。

この問題冊子を持ち帰ることはできません。
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